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PROTESTÁNS LÁP.
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fogadtatnak el. A lapot érdeklő mindennemű közlemények a szerkesztőhöz — Füvészkcrt-utcza, 1078. sz. a.intézendők.

Válasz Szentpály István urnák, a máramaros-ugo- 
csai ref. egyházmegye világi főjegyzőjének stb*)

Meg vagyok győződve, hogy Szentpály István ur a 
legtisztább indokok által vezéreltetett — kiválólag a má- 
ramaros-ugocsai egyházmegyében létező szegény egyházak 
érdekeit tartva szem előtt — midőn megadta a viszhangot 
a „Szatmár“ czimii heti lap múlt évi utolsó; és a Protes­
táns egyházi és iskolai lapok jelen évi 1-ső számában, azon 
megjegyzésemre, hogy a máramaros-ugocsai egyházmegye 
felszólalása vagy határozata az államsegély ügyében, a ti­
szántúli ref. egyházkerület múlt évi júliusi közgyűlésén leg­
kisebb megrovásban sem részesült, csak a fölterjesztésnek 
hangja és modora felett fejezte ki a közgyűlés sajnálatát 
és nem helyeslését; melyet én az „Evangyéliomi protestáns 
Lap “ 187G-ik évi 47. számában közöltem és feleltem 
Partba Mór ur azon állítására, hogy a nemes és méltányos 
felszólalás mellett, nemtelen — méltánytalanul kikapott 
Ugocsa esperese. — S épen azon alapon, mert meggyőző­
désem szerint, őszinte nemes indulatának kellett a toll fel­
vételére ösztönöznie, méltán megvárhattuk volna már állá­
sától is, melyet úgy a polgári mint az egyházi téren elfog­
lal, hogy ahhoz méltókig teljes ügyismerettcl és higgadt 
megfontolással szól a fenforgó kérdéshez; az egyoldalii fel­
fogást, téves állításokat és alaptalan lefogásokat, elkerülni 
igyekezvén. De fájdalom ezen reményünk nem teljesült, 
mert az idézett két lapban Visz hang és felszóla- 
1 á s czimen közzétett ezikk nem egyéb mint merő denun- 
ciatió, a tiszántúli ref. egyházkerület és csekély személyem 
irányában. Ugyanis Szentpály István ur abból indul ki, 
hogy „a debr eczeni e g y h á z és fő iskola megunva 
az állami segély felosztása körül évenkint megújuló harezot, 
de meg főleg, hogy a sikert t. i. az államsegély '4-át ma­
gának biztosítsa, egy állandó tervezet létrehozását hozta 
javaslatba, s annak összeállítását az egyházkerület 4 tekin­
télyes, szerintük elfogulatlan és érdektelen debr eczeni 
tagra, sőt talán épen főiskolai tan á r r a bízta. “ 1 me

mily sok zavar és félreértés egyetlen pontban! A debre- 
czeni egyház csak annyit tud az államsegélyről, hogy az 
évenkint adatik ; de annak felosztása módozatának megha­
tározásába soha be nem folyt és he sem folyhat; a debre- 
ezeni főiskolának viszont semmi szólója nincs az államse­
gély ügyéhez, mert az a feletti intézkedés joga a tiszántúli 
ref. egyházkerületet illeti egyedül. — E bízott meg az
1875. év júliusi közgyűlésében 223. sz. a. egy küldöttsé­
get véleménykészitéssel; melynek tagjai voltak Révész Bá­
lint püspök elnöklete alatt Kozma József felső-szabolcsi, 
Pap Károly bihari esperestek, Fráter Imre érmelléki, Ku­
lin Imre nagy-károlyi segédgondnokok és alulirt egyház- 
kerületi jegyző. — Ezek készítették azon véleményt, mely 
az egyházmegyékhez kiküldetett, tehát nem négyen, mint 
czikkiró állítja hanem hatan; nem is érdektelen debreczeni 
tagok, mert csak kettő a debreczeni; nem is főiskolai ta­
nárok, mert csak egy a főiskolai tanár.

Továbbá előadja Sz. I. ur, „hogy a máramaros-ugo­
csai egyházmegye azon küldöttség! vélemény ellenébe be­
adta ellenjavaslatát és tiltakozott még pedig jogosan az 
önkormányzat és protestantizmus nevében az államsegély­
nek más czélra leendő felhasználása ellen, mely czél nem 
más, mint a szegény egyházak és belhivatalnokok segélye­
zése. És ezen fölterjesztése fel sem olvastatott, megelé­
gedve a gyűlés egyik debreczeni tanár előad málnával ha­
tározatának indokául, hogy az államsegély V,-át bentartsa; 
elnöksége utján az ugocsai esperestet megróvta s jövőre 
az ily határozatok meg nem engedésére utasította. Ezen 
határozat pedig az egyházmegye nagy közönségével szem­
ben keletkezett a nélkül, hogy a felterjesztésben használt 
állítólagos sértő hangról még csak személyes tudomást is 
merített volna az egyházkerület, és kiszabta a büntetést 
a nélkül, hogy reá vizsgálat tartatott volna.“ — Ismét 
minő tájékozatlanság és figyelembe nem vevése az állam­
segély tárgyában folyt tanácskozásoknak és létező hatá­
rozatnak.

Hogy az államsegély '/3-a a debreczeni főiskola ré­
szére tartassék vissza mindaddig, inig az építkezési pénztár 
azt szükségeii, azt a tiszántúli ref. egyházkerület még az

*) A „Protestáns egyházi és iskolai lap“ szerkesztőjét tiszte­
lettel kérem ezen ezikk átvételére. T. S.

Teljes szánni példányokkal még szolgálhatunk.
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1870. évben egy tekintélyes küldöttség javaslatára, mely 
állott az egyházkerületi főgondnok elnöklete alatt az espe­
rest! és segédgondnoki karból, határozta el először; (lásd 
egyh. kor. jegyzőkönyv 1870. okt. 200. sz. a ) s jelenleg 
újból megerősítést nyert az, mert 12 egyházmegye közöl*) 
csak a szatmári, felső-szabolcsi és már.-ugocsai volt az, 
mely ezen intézkedést teljes mérvben kifogásolta; a nagy­
bányai egyházmegye csak részben tartozik azokhoz, miután 
véleménye szerint is 4000 frtot még 10 évig a debreczeni 
főiskola részére kell fordítani; és igy örömmel győződött 
meg az egyházkerület, hogy tett intézkedése és eljárása 
ezen ügyben az egyházmegyék ily tekintélyes többsége ál­
tal lielyeseltetilc és támogattatik.

Továbbá túlzott, és elsietett állítások főjegyző ur ré­
széről, hogy az egyházkerületi közgyűlés az esperestet meg- 
róvta és kiszabta a büntetést, a nélkül, hogy előbb vizsgá­
latot tartott volna; mert itt semmi megrovás nem történt; 
semmi büntetés nem szabatott ki, hanem csak nem helye- 
seltctett azon modor, melyben a már.-ugocsai egyházmegye 
a véleményét kifejezte; nevezetesen midőn önkényes­
nek, igazságtalannak mondatik az egyházkerület 
eddigi eljárása az államsegély kiosztásánál; meglcczkéztet- 
nek a javaslat készítők is, mert az egyházkerület érdekeit 
a debreczeni főiskola körülményeiben czcntralizálják s a 
magas háztetőn keresztül nem látják a szegénységet, nem 
hallják a dobszót, nem látják a gúnymosolyt stb. stb.; ezek 
nélfogva p rotes tál az egyházmegye a küldöttség! véle­
mény keresztülvitele ellen. Mind ilyen erős vádak és gya­
núsítások ! De meg ha a határozat lett volna megróva, ak­
kor azon megrovás vagy helytelenítés nem csak a már.- 
ugocsai egyházmegyét illeti, hanem a többi egyházmegyéket 
is, melyek ugyanazon véleményt osztották; különben szol­
gáljon bizonyságul az illető jegyzőkönyvnek ide vonatkozó 
határozati pontja : „megjegyeztetik végre, hogy a beérke­
zett egyházmegyei vélemények közöl, a ni.-ugocsai egyház­
megye nyilatkozatának hangja és modora felett sajnálatát 
és nem helyeslését nyilvánítja az egyházkerületi gyűlés.“ 
(1876. jul. jegyzőkönyv 148. sz ) Igaz, hogy a közgyűlés 
szilié előtt az elnökség fölkérte és jóakaratukig figyelmez­
tette az illető esperest urat oda hatni és munkálni, hogy 
jövőben az ily modorú föllépések ne folytattassanak, azt 
követelvén a méltányosság érzete és a jó rend megtartása.

Kifogásolja Sz. I. ur, hogy az egyházmegye véleménye 
fel sem olvastatott, Igen is egész terjedelmében nem; csak 
azon pontok emeltettek ki, melyek annak bebizonyítására 
szolgáltak, hogy a nv ugocsai egyházmegye határozatának 
hangja kihívó, feddö és dorgáló, hanem elmondta az illető 
referens mind a 12 egyházmegye véleményét; de mega 
nevezett egyházmegye véleménye betűről betűre ismeretes

is volt a gyűlés tagjai előtt, jónak látván azt épen czikkiró 
a Protestáns egyházi és iskolai lapban a közgyűlést meg­
előzőleg nyilvánosságra hozni. De meg ha más ügyekben 
megajándékoztatuak az egyházkerületi jegyzők, a kerület 
részéről azon bizalommal, hogy rövidletes előadásaikra és 
kivonatos ügy leírásaikra határozatok, sőt részben ítéletek 
is hozathatnak : itt sem követtetett el semmi méltányta­
lanság az egyházmegyéken, midőn nézeteik az illető refe­
rens jegyző által előadattak. Még akkor lennének hossza­
dalmasak gyűléseink, ha azokban minden felterjesztett, irat 
egész terjedelmében felolvastatnék. Vegyük például a na- 
g3 óbb pereket, dijle\eleket, államsegély kérvényekét, me­
lyeknek számuk 300—400-ig váltakozik. - S kérdem, 
vájjon ' olt-e oka a panaszra épen a máramaros-ugocsai 
egyházmegyének, hogy a folyamodó egyházak és belhiva- 
talnokok valódi állapota és helyzete, nem kellőleg világít­
tatott meg az illető referens által, az államsegély osztása 
alkalmával.'' 1 egvének tanúbizonyságot az igazság mellett
a nyugalomba lépett és jelenleg működő esperest urak!__
Bátran merek hivatkozni reá jók és szemébe nézni az íté­
letnek minden körülmény között.

Bátor vagyok figyelmébe ajánlani főjegyző urnák azt 
is, hogy az államsegély czélja az 1869. évi 3869. és 9612. 
sz. vallás- és közoktatásügyi miniszteri leiratokban van 
körülírva és szabályozva: a melyekhez alkalmazkodva ren­
dezték a testvér egyházkerületek és állapította meg ezen 
tiszántúli egyházkerület is a nyert államsegély felhasználá­
sának módozatát. — Ugyanis az államsegély fordítható : 
1 ör egyházi czélokra, minők uj egyházközség keletkezé­
sének elöscgélése, szegény egyházak segélyezése vagy a 
lelkipásztorok csekély fizetésének javítása. 2-or papnövel­
dék fentartása, tökélycsbitésérc. 3-or iskolatanitók segé­
lyezésére, amennyiben vallástanitással és énekvezetéssel 
foglalkoznak. íme ezek az államsegély ezé Íjai. — És hogy 
nemcsak a mi egyházkerületünk használ fel abból éven­
ként bizonyos összeget papnövelde czéljára, tessék figyel­
mére méltatni a testvér egyházkerületek e tekintetben 
létre hozott és megállapított intézkedéseit.

A dunamelléki ref. egyházkerület igy határozott : a) 
az államsegélyből végleges adományul egy rész csupán az 
égető szükségek enyhítésére adatik mintegy 1000 frt; b) 
theologiai szükségletekre mennél több — évenkint
2—3000 frt fordítandó; c) a többi S—9000 frt tőkésí­
tendő s abból kölcsönök adandók a szükségben levő egy­
házak részére stb

A dunántúli egyházkerület pedig azt állapította meg, 
hogy az évi államsegélyből 2000 frt az egyházkerület fő­
iskolájára iskolai czélokra fordítandó; 400 frt a se­
gélyre szorult lelkészek közt osztandó ki; a többi a 8000 
írtig az egyházkerület gyülekezeteinek szükségei pótlására*) A licvcs-uagy-kunsági még akkor nem nyilatkozott.
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fordítandó, mely az egyházmegyék közt lélekszám aránya ] 
alapján készített kulcs szerint osztatik ki.

Az erdélyi ref. egyházkerület úgy intézkedett, hogy 
10000 írt fordittassék egyházi szükségre; 4000 frttartas­
sák vissza az anyaszentegyházban előforduló s mu­
laszt hatlan s z ii k s é g e k fedezésére.

Az ágostai hitvallású testvér kerületek közöl a du­
nántúli évenkint 1000 frtot adathcologiai so mina- 
rium fentartására; a dunamelléki egyházkerületben az 
összeg egy ik fele (2500 frt) administrationalis 
czélokra fordittatik; másik fele a szegény egyházak se- 
gélésére adatik. —- A bányai egyházkerületben 1000 frt a 
kerületi özvegy-árva intézet javára tartatik vissza; a ti­
szai kerületben pedig évenkint 1000 frt az egyetemes 
gyámintézet tőkéjéhez csatoltatik, 500 frt az özvegy-árva 
nyugdíj-tőkéhez, a többi osztatván ki a szegény egyhá­
zak között.

Iliié láthatja ezekből Sz. I. ur, hogy sok olyan szörny­
határozat létezik a magyar prot. egyházban, minőnek a ti­
szántúli egyházkerület végzését oly ildomos modorban elnevezni 
méltóztatott.

Azon megjegyzésekre, hogy „az egyházkerület az állami 
segélynek csak azon része felett volt határozni jogosított, melyet 
az illető egyházmegyék önkényt rendelkezése alá bocsátottak; 
még kevésbbé volt jogosított az egyházkerület a felterjesztés el­
len alakilag megrovást és roszalást mondani ki“, következő ész­
revételeim vannak.

Az egyházkerület, az államsegélynek miként leendő fel- 
használása ellen tiltakozást nem fogadhat el bármelyik egyház­
megye részéről sem, mert egyetlen egyházmegyének sincs sem­
miféle illetősége, mely felett rendelkezhetnék; az államsegély az 
egész egyházkerület részére adatik, mely felett intézkedni az 
egyházkerület legfőbb hatóságának az egyházkerületi gyűlésnek 
van joga. A tiszántúli egyházkerület mindig tiltakozott azon 
felfogás ellen, mintha az államsegély bármely része felett az 
egyes egyházmegyéknek rendelkezési joguk lehetne, a mint azt 
az i860, évi 210. sz. végzés igazolja. Ugyanis a beregi egyház­
megye indítványozta, hogy az országos államsegély a szegény 
egyházak tekintetbe vételével a 13 egyházmegye között arányo­
san osztassák meg ; s az igy jutott osztalék minden egyházme­
gye rendelkezése és intézkedése alá bocsáttassák. Erre vonatko­
zólag az egyházkerület azt felelte : az egyes egyházmegyék 
nem ismerhetik az egész egyházkerület szükségeit; az egybe­
vetés és összehasonlítás tüntetvén azt ki, hogy a szükség és 
szegénység hol nagyobb, s a segítség már halaszthat lan ; meg­
történhetvén, hogy azon indítvány elfogadása által, nagy szük­
ségben szenvedő egyházaknak sürgető és méltányos kérései cse­
kély mértékben vétethetnének figyelembe és nem teljesittethet- 
nének. Vájjon nem lett volna-é méltánytalan az egyházkerület 
egynémelyük egyházvidéke p. o. a heves-nagy-kunsági egyház­
megye irányában, ha 18(S9-ben az akkori viszonyok és körülmé­
nyek szerint, meghatározván egyliázmegyénkint az osztalékokat, 
1876-ban is szorosan alkalmazkodott volna a megállapított 
arányhoz? A nevezett egyházmegye 1869 — 1875-ig 350 forint 
államsegélyt nyert s legközelebb a közbejött nagy csapás, az 
árvíz rombolásai miatt 870 Irtot vett igénybe.

Az egyházkerület és egyházmegyék közti viszony megha­
tározására és megítélésére nézve ne feledje Sz. I. ura történelmi 
fejlődés menetét figyelembe venni, a múltat, fennálló egyházi 
szabályainkat, a kifejlődött gyakorlatot szem előtt tartani. Nem 
tiszta lap a mi egyházi alkotmányunk, mely most kezdené pálya­
futását; fényes és dicső múlttal dicsekszik az, annyi vész, vihar 
és megrázkódások után is, melyek oly sok felől ostromolták; s 
bármily jogtudósnak tartassák is valaki, a múltnak ismerete 
nélkül biztos és határozott nézetet s álláspontot nem foglalhat 
el az elvi kérdéseknél s könnyen kétségessé teheti e téren való 
szakavatottságát.

Az egyházkerületi közgyűlés — legalább az én csekély 
ítéletem szerint — oly magasabb hatósági körrel bír, mely áta- 
lános és egyetemes elvek megállapítására van hivatva. Határo­
zottan tagadom, hogy az egyházkerületnek csuk annyi joga volna, 
miszerint az egyházmegyék véleményét összeszedve, egyszerű- 
lég a többség nézetét tartozik tolmácsolni; akkor felesleges volna 
annyi tauácskozmányt tartania, bizza meg az elnökséget a véle­
mények összeszedésével s ugyanaz léptesse is életbe a többség 
nézetét és megállapodását. — Ne feledjük, hogy az esperest és 
segédgoudnokok nem csak egyházmegyei főtisztviselők, hanem 
azon főhatóságnak is tagjai, mely az egész egyházkerület kor­
mányát intézi; ennélfogva gyakorta megtörténhetik, hogy az 
esperest vagy segédgoudnok egy vagy más ügyben és elvi kér­
désben teljesen jogosnak és igazságosnak ismeri egyházmegyé­
jének álláspontját, de az egész kerület érdekei lévén a döntők 
és irányadók, az egyházkerületi gyűlésen erkölcsileg és kétség­
telen okokkal kényszerittetik egyházmegyéje véleményét föladni 
és magasabb nézpontra emelkedni fel. — És vájjon — mit gon­
dol ezikkiró — mi lenne abból, ha minden egyházmegye a maga 
véleménye vagy javaslata mellett tiltakozást küldene be másféle 
felfogás és intézkedés ellen? Bizonyára az egyházkerület nem 
vehetné egyiket sem figyelembe, hanem tenné és határozná azt, 

j a mit az egyetemes közjó és közérdek megkövetel. Elismerem 
én, hogy vannak ügyek, midőn az egyházkerületnek az egyház­
megyék véleményét és nézetét szükséges meghallgatni és meg­
ismerni, miuemüek : közteherviselések megállapítása, anyagi erők 
számba vétele stb. de nem következik, hogy az minden ügyre és 
lenforgó kérdésre kiterjesztessék. — Merem állítani, hogy ha a 
reformált és ágost. hitvallású kerületek az 1859. évi császári 
nyílt parancs (patens) kiadatásakor előbb az egyes egyházak és 
megyék véleményét kérték volna ki, bizonyosan több egyházke­
rületben egészen más fordulatot vesz e/en nagy fontosságú ügy, 
és az akkori absolut kormánynak helyzete sok tekintetben meg- 
könnyittetik ; könnyebben ki tudván az önkényes államhatalom 
vinni különböző utakon és módokon, hogy a pátens értelmében 
szavazzanak és nyilatkozzanak az egyes egyházak sut még egy­
házmegyék is mint a kerületek; mert azok inkább hozzáférhetők 
lettek volna, inig eme téren nehéz volt a reáhatás, ráparancsolás 
és ijesztés.

A „Hierarchia“ erősbitése vádjával terheli Sz. I. ur a ti­
szántúli egyházkerületet., pedig maga beismeri és bevallja, hogy 

I egy segédgondnok közvetlen felszólalásával tlősegélte azon ha­
tározatot, melyben állítólag ő szerinte a már.-ugocsai egyház­
megyére ki lett szabva a büntetés. Miképeu beszélhetünk ott 
hierarchiáról, hol világiak és egyháziak egyenlő joggal és szám­
ban tanácskozhatnak ? Egyházi alkotmányunk szabadságának 
egyik dicső harezosa egészen másképen Ítélt arról, hogy 
vájjon a magyarországi ref. egyházban létezhetik-e hierarchia.



20 EVANGYÉLIOMI PROTESTÁNS LAP. JANUAR 19. 1677.

midőn igy nyilatkozott: „a világiaknak be kell azt látni, hogy 
a papi elnökség mellett is a hierarchiaion minden felelniük, me­
rőben agyrém, melynek semmi valóság nem felelhet meg.“

Végezetre az alkotmányosság felőli fogalmamat igyekszik 
kisebbíteni Sz. I. ur, midőn állítja, hogy én az alkotmányt, az 
egyházmegyéknek az egyházkerülethez! viszonyát, bizonyára a 
tanár és diákok közti viszonyból vontam le stb. Igen; cn még 
azon viszonyban is az alkotmányosság elvei szerint tudtam és 
tudok eljárni, tiszteletben tartottam és tartom azon jogokat, 
melyek a felsőbb tanulókat a tanárral szemben megilletik; a 
méltányosságot, tiszteletet és szüretétől mint nélkülözhctlen 
elemeket szabályozóknak tekintem mindkét félre nézve; s néze­
tem szerint ezen mozzanatoknak mint alapclveanek nem lehet 
hiányozni és elmaradni a valódi alkotmányos eljárásoknál sem; 
s úgy vagyok meggyőződve, hogy az állampolgárokban a józan 
függés érzetének tudata nélkül, valódi alkotmányosság nem gon­
dolható ; s ki nem tudja vagy nem akarja nézetét a többségnek 
alárendelni, az nem lehet az igazi alkotmányosság hive és ba­
rátja. A jogtudósok is ily formán határozzák meg az alkot­
mányosságot, midőn azon tételeket állítják fel, hogy „az alkot­
mányosság rendszere nem a hatalmak és elemek ellentétességén, 
hanem azon az elven sarkallik, hogy oly hatalom-tagozat léte- 
sittessék, melyben sem absolut fenn, sem absolut lenn nem léte­
zik, offensio és defensio szerinti hatalom megoszlás természet- 
ellenes s csak egymásért és egymással való működés az igazi 
cselekvési szabály. A minek egyik folyománya az, hogy a consti- 
tutionalismus nem puszta negativ korlátolási princípium, hanem 
változatos együttmunkálódás és egymásra hatás, positiv alkotás 
és összmüködés rendje. — Az alkotmányos funkeziókban tettleg 
és alkotókig részt kell venni, nem csak védőleg és bizalmatlan- 
kodólag mintha csak az volna a feladat, hogy a felülről jövő 
jogtámadások ellenében magunkat védelmezzük és oltalmazzuk.“ 

íme ezeket szükségesnek tartottam elmondani és Sz. I. ur­
nák figyelmébe ajánlani épen az egyházi alkotmányosság jól fel­
fogott érdekében.

Debreczen, 1877. január 11.
T ó t h S á m u e 1, 

a tiszántúli ref. egyházkerület 
főjegyzője.

Észrevételek a dunanielléki reform, egyházkerület 
énekes könyv reformja felett.*)

A dunamelléki egyházkerület is megindult valahára, hogy 
lendítsen valamit az énekes könyv javítása ügyében. Ezen egy­
házkerület egy esperessége, már a üO-as években indítványozta, 
hogy az egyli, kér. zsinat tartási eszközöljön ki, s több égető 
ügyeiuk között énekes könyvünk átalakítása is munkába vétes­
sék. De a d. ni. egyházkerület több éveken keresztül ezen ügyet 
agyonhallgatta és csak tavaly indult meg. Az e tárgyban kine­
vezett bizottság e folyó évi őszi közgyűlésre beterjesztő munká-

"J Közre adjuk e czikkel azon megjegyzéssel, hogy minden lé­
teiét épen nem osztjuk ; a zsoltárokról különösen egészen máskép íté­
lünk, uj fordításban s n m minden verset ültetve át, máskép fognak 
azok hatni; a tiszántúli egyházkerület még conservativebben jártéi, 
mint a dunamelléki; — bár e kerület óvatos eljárását is sulylja e 
czikk, mégis kiadjuk, hogy e fontos ügyben egy hang se nyomassék el. 
Sem a tiszántúli, sem a dunamelléki c. h. kerület még nem akart gyö­
keres újításba bocsátkozni, erre jelen korunkat sok nyomós oknál fogva 
nem is tartom kedvezőnek. Hol lángoló hitélet nincs, olt előbb azt fel 
kell ébreszteni. — E czikk a Dunamellékről való. Szerk-

I lalát, s e munkálat kinyomatva, most kezeink közt van. E muu- 
! kálat elvei nagy megelégedéssel fogadtattak, s határozattá té- 
! tettek. De nekem ezen jegyzőkönyvi megelégedés után is 
I vaunak kifogásaim ezen munkálatnak nem csak elvei, de részle- 
I tes rendelkezései körül is. Es mivel tudom hogy igen sokan van* 
I nak, kiket velem együtt ezen munkálat ki nem elégít : saját 
j kifogásaimat, szerkesztő ur becses engedelmével, indokolni 
I megkísértem.

Egyik elve a bizottságnak, hogy minél kevesebb dallam 
I hagyassák ki az énekes könyvből, s ezen elvet követve meghagy 
I 94 zsoltári és 30 dicséreti dallamot, összesen 124-et, elhagy 30 

zsoltár! és 10 dicséreti dallamot, összesen 40-et.
Ezen elvre s ennek követésére nézve, először azt jegyzem 

meg, hogy ez polizeiwidrig. 124 dallam betanítása, legalább 
! 124 napot követel. Lehet-é és szabad-é ennyi napot a tantár*
; gyakkal úgy is túlterhelt népiskolai tanidőből elvonni V

De kifogás alá esik ez a cultus aesthetikája érdekében is.
I 124 dallamot lm megtanult is, de mihamarabb el is felejt leg- 
! alább 90% a gyülekezetnek. S igy a dallamot nem tudván, ha- 
I nem csak egy kevéssé hozzá konyitván, lesz a mi éneklésünk 

olyan mint eddig volt, mint amerikai néger gyülekezeteké, mely­
ről több utazók azt jegyzik meg, hogy aki azt távolról hallja, 
azt véli, hogy az ős erdők összes faunája veszett össze és 
háborog.

További elvi kifogásom ezen javaslat ellen, mely a zsoltár 
szövegek túlnyomó részét megtartani törekszik, ennek szülő 
anyját, a túlságos ótestamentomi előszeretetet, a judaismust 
illeti. Honunk reformált egyházára végzetszerü volt Kálvinnak 
azon mondása, hogy ne csak evangyéliomi szövegekről prédikál­
junk, hanem a prófétaiakról is. Hallatlan félreértéssel csaknem 
egészen megszűnt az újszövetségi tanítás, s helyébe lépett az 
ószövetségi. Nemcsak Géléi, Takács, Diószegi, Hunyadi stb. 
egyházi beszédeiben hiányzanak majdnem teljesen az evangyé­
liomi tanítások, de az újabb s legújabb időben is, nemcsak a 
„dii minőmm gentium“, hanem a „majorum“ is, még Ilusvétban 
is ótestamentomi alapigét keres. Difficile est risum teuere. Es 
ha némely helyett egy kevéssé evaugyéliomibb hangulat támadt 
is : azt is csak Gcroch és A hiteid nagyszerű evangyéliomi ékes 
szólása hatásának lehet tulajdonítani. Ezen ótestamentomi ju- 
daizans szellem foglalta el a d. m. e. h. bizottságát is, a zsoltá­
roknak csaknem en bloc megtartásában. Ezen elvre és irány­
zatra, magamtól semmit sem mondok, hanem fölidézem ezen 
sorok olvasóinak emlékezetébe Szent Pál zsidókhoz irt levelét, 
különösen annak 7. cs 8. részét.

A bizottság ezen judaizans iránya, hű lett magához a di­
cséretek megbirálásában is : csakhogy ott mint a modern zsidó 
felekezetek, a dcisinus tankörébe tévedt be. Ám tessék megte­
kinteni a bizottság munkálatát, azonnal észrevehető az azt ve­
zérlő deismus. Mert mi másnak lehet tulajdonítani, mint ezen 
deismunak, azon buzgó törekvést, melylyel a deisticus énekek 
u. m. : a 60, 67, 68, 69, 77. meghagyatnak, melyeken a keresz- 
tyénségnek egy csepp zamatja sem észlelhető.

Azon elvre nézve, hogy uj dallamok nem hozandók be : 
azt jegyzem meg, hogy a 124 számot tekintve bizony az is öt- 
ször-hatszor több már mint kellene. — De ha arra gondolok, 
hogy ezen elv kimondása azt jelenti, hogy nekünk elég sok szép 
dallamaink vannak, s hogy ezen meggyőződést egy egész egyh. 
kér. gyűlés teszi magáévá, annak még olyan tagjai is, kik ének- 
dallamaink élvezhetlensége miatt nem járnak templomba: akkor 
lelkemben elborulok. — \ oltak pedig a bizottságnak énekértő
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tagjai : de ezek úgy látszik abban a téveszmében voltak elfo­
gulva, hogy a mit egy jó énekes szépen el tud énekelni, az mind 
használható a gyülekezetben is. Szabadjon nekem ez alkalomból 
egy példát a főzés mesterségéből felhozni. A szalonka belrészei- 
ből a tanult szakácsok igen kapós delicatesse-t tudnak készí­
teni : de ugyan mit mondanánk arról a szakácsról, ki azt a nép 
asszonyainak ajánlaná hogy készitnék el, kiknek ahhoz sem 
képzettségük, sem hozzá való szereik nincsenek? Ugy-e vad 
gondolat volna? Egy dalmű énekes elénekelheti a bizottság által 
meghagyott dallamok nagy részét, úgy hogy az élvezhető : de 
bizony egynéhányat kivéve, semmi uj ütemezés nem fogja azokat 
templomba édesgetővé tenni. A mi énekdallamaink kevés kivé­
tellel a franczia zenén alapulnak, melyről már Rousseau — ki 
pedig zeneértő volt — azt mondá, hogy ki kell irtani. Voltaire 
pedig, gunyoros enyelgései közt, az előtte panaszkodó hugenot­
tának, hogy Francziaországban a mohamedán isteni tisztelet is 
türetik, s az övéké nem, azt feleié, „hát miért ordítozzátok oly 
éktelenül zsoltáraitokat.“ Az ellenségtől is kellene tanulni. Pedig 
hitelleneink, millió és millió ajakkal kiáltják Voltaire szavait 
füleinkbe.

Talán nem csalódom ha azt állítom, hogy az élvezhető 
templomi énekek interiuma ez : a sorok rövidek, a versek kevés 
sorból állók legyenek, s a dallam sem nagyon fent, sem nagyon 
alant ne járjon, mert ez biztosítja a tömeg általi könnyű elsajá­
títást, s a nem nagyon kifejlett orgánumok általi énekelhetést. 
ellenkező esetben nemcsak az Ipolyi Veresmartija által sze­
münkre hányt sivalkodás, hanem annak ellentéte az érthetetlen 
mormogás is előálland : pedig e hibában szenved a bizottság 
által meghagyott szép ének dallamok túlnyomó száma.

Ezen elvi kifogásaimban benn van a bizottság részletes 
munkájának bírálata is. Annálfogva a részletes munkálat bírá­
latában igen rövid leszek. Kihagyásai ellen nem sok kifogást 
teszek, a mi azok után, a miket eddig mondtam igen természe­
tes. — De mégis, midőn a 3G-ik zsoltár et consortes meghagyat­
nak, mit vétett ezek mellett az angol nép hires 100-ik zsoltára, 
melyet vizen és szárazon utaztukban oly lelkesedéssel szoktak 
énekelni? — Mit vétett a til-ik dicséret, énekes könyvünk ezen 
egyik gyöngye, akár szelíd dallamát, akár csaknem szóról szóra 
evangyéliomból vett szövegét tekintsük? Mit vétett a 144-ik 
dicséret hogy kihagyassék, s a mellette levő 143-ik szörny dal­
lamával meghagyassék. — Erre ugyan azt lehetne válaszolni- 
hogy ez Ízlés dolga. Elismerem. De mégis hiszem, hogy van ab­
solut becse egyik aestheticai műnek a másik felett, melyet egyéni 
caprice-al helyettesíteni nem lehet, ha csak valaki azon censurát 
nem akarja fejére vonni, mit Voltaire, midőn Guarini II pastor 
lido-ját fülébe helyezte Shakespeare müveinek.

Ennyit röviden a bizottság által eszközölt kihagyásokról. 
A melyeket megtartott, kivált a zsoltárok köréből, azok nagy­
részben kritikán aluliak. A zsoltárok egy jó nagy része tisztán 
a zsidó nép egyházi s polgári élete mozzanataira vonatkozik- 
Megéneklik győzelmeiket, leveretésüket, fogságukat, áldozatu­
kat, fogadalmaikat, éjjeli isteni tiszteletüket. — S a bizottság 
— mi eddig is botrány volt — ezután is énekeltetni akarja ve­
lünk a pogányokon vett diadalainkat, a kikkel nem igen volt 
dolgunk — a babiloni vizeknél ontott siralminkat, hol soha sem 
jártunk — éjjeli istenitiszteletünket, melyet sohasem tartunk. 
Majdnem olyan nou sens ez mint divó halotti énekeink, melyek­
ben folyvást a halottak beszélnek, mintha élnének, s az élők 
némán maradnak, mintha meg volnának halva. — Valóban e

I bizottsági munkálat létrehozására, kár volt annyi apparátust is 
mozgásba hozni, mert egyszerű kisorsolás sem fogott volna gyen­
gébb eredményt előállítani.

A mi pedig az én egyéni véleményemet illeti énekes köny­
vünk reformjára nézve, az röviden ebből áll :

Hagyassanak meg ideiglenesen a zsoltárokból — kisimítva, 
és nem használható verseiktől megszabadítva — azon 25—30-ra 
menő darabok, a melyek átalános használatban vannak. Több, 
nem gondolnám hogy közhasználatban volna. Mert oly egyházak, 
hol a bőrébe nem férő énekvezér egyre-másra énekli „Öröködbe 
uram pogányok jöttek“ és „Hogy a babiloni vizeknél ültünk“ s 
több keresztyén életünkre sehogy sem tartozó énekeket, kevesen 
vannak Hagyassanak meg ideiglenesen a dicséretekből is mind­
azok, melyekben evangyéliomi tan s érzelem van eiömölve. — 
Készíttessenek pedig minél nagyobb számmal uj énekek, de 
olyanok, melyek a Krisztus tetteit, tanait, példázatait könnyen 
érthető nyelven, de költői kenettel, mintegy uj kiadásban adják 
az éneklő gyülekezet szájába és szivébe. — Nem akarok semmi 
nagy követeléssel előállani Nem kívánom, hogy eredeti munkák 
legyenek. Lehet is, szabad is, kell is a keresztyén népek szép 
énekéből kölcsönöznünk. Ha nem bővölködünk is teremtő ének­
költőkben : de talán csak jó fordítók találkoznak közöttünk.

Ha nem alkothatunk uj élvezhető, vonzó dallamokat, azo­
kat is kölcsönöznünk kell, mert a mostaniak közöl igen kevés­
nek van vonzó ereje. A dallam internationale joggal bir. Nem 
jó volna olasz dallamokat kölcsönözni? Van Magyarországon 
olyan vallásfelekezet, mely olasz dallamokat kölcsönzött.

De nekünk is van egy gyönyörű dallamunk, fájdalom éne­
kes könyvünk keretén kívül, a szent hegedűben. Már Kocsi Se­
bestyén pápai tanár figyelmeztette hitsorsosaii messilogiájábau 
annak szépségére. — A sz. hegedűt nem bírván, sem sorszámát, 
sem kezdő versét idézni e szép dallamu éneknek nem tudom, de 
emlékszem ezen sorára, „Csillog, Villog, Ragyog már lám, melyet 
Bálám, Láta régen, Fénylik mint szép nap az égen.“ Egynéhány 
örvendező éneket lehetne ennek dallamára alkalmazni.

Végezetre pedig előttem conditio sine qua non, hogy ez­
után is e g y legyen az énekes könyv az egész magyar reform, 
egyházban. Már a javítás munkájánál is ez hatalmasan óvna 
bennünket, hogy énekes könyvünk nem lenne egy szuperinten- 
dentiális clique csudálatos caprice-szüleménye. D. S.

KÖNYVISMERTETÉS.

Protestáns egyházi beszédtár.
V. kötet. Szerkesztve a polgári házasság és uazarénizmusról ho­
zandó törvény tekintetben tartásával M a r g ó c s y József 
irsai ev. lelkész, pestm. esperesség aljegyzője által. 1876. Kap­

ható a kiadó szerkesztőnél. Ára 1 frt 50 kr.

Ha az előszóval mondott, jó predikácziót dr. P a 1 m e r volt 
tübingai tanár szerint a keresztyén vagyis az egyedül valódi 
közmiveltség terjesztését és fentartását eszközlő fontos ténye­
zőnek is tekintjük : akkor a nyomtatott egyházi beszédgyüjte- 
mények is, ha jelesek, ugyané czél valósítására hivatvák. Ez 
igazolja egyszersmind azok világraszületésének jogosultságát, 
daczára annak, hogy már szép könyvtárt tesznek a prédikácziós 
gyűjtemények.

Azzal, hogy a prédikáczió a nemzeti nyelvet szolgálja, hogy 
közel fekvő, sőt a legfenségesebb érdekeket tárgyalásába vonja
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s igy a hallgatót és az olvasót a mindennapiság fölé emeli; az­
zal, hogy az általánost felfogatja és abból magyaráztatja ki vele 
a részleteket; azzal, hogy érzelmeket, óhajokat, gondolatokat 
kelt fel benne, melyek őt az élet bajában a lelki sülyedéstől, az 
akarat nélküli gépiességtől megóvják; azzal, hogy a lelkiisme­
retet ébren, belsejét szemmel tartja és vele annak mozgalmait 
egy általános törvény mérczéjével méreti; azzal, hogy boldog­
ságra hivatott léleknek teljes önérzetére képesíti még a legsze­
gényebbet is : azzal a prédikáczió miveltség terjesztője lesz, 
még pedig nagyobb mérvben, mint a legkiterjedtebb népoktatás. 
Csak az, ki az embert arra tanítja, hogy erkölcsi valóját meg­
értse és megbecsülje, csak az műveli igazán és e képző befolyás­
nak értéke nem csökken azáltal, hogy a másnemű ismeretek és 
néztetek, melyek idoszerüleg a prédikáczióban kifejezésre talál­
nak, még hiányosak.

így méltatja Palmer a prédikácziókat De elbeszéli azon 
tévelyeket is, melyek azon nézetből, hogy a prédikáczió műve­
lődési eszköz is, származtak. Igen mulatságosan elbeszéli, mi­
szerint araczionalizmus virágkorában himlő-, burgonya-, villám­
hárító prédikácziókkal boldogították a hallgatókat. Elmondja^ 
hogy Mathesius bányászpostillát, Chiirikus quedlinburgi szupe­
rintendens „Só-postitlát“ irt. Andreae törökökről szóló beszéd­
sorozatot, Sigwart tiibiugai pap és tanár „Földrengés! prédiká- 
cziót“ adott ki. A pestisről prédikácziókban oktat Weinrich 
György lipcsei tanár ily „illatos czim“ alatt : „Lelki pézsma, 
a mennyei patika hatásos spécieseiből készítve.“ Ugyanazon 
időben (1605) prédikál Schopp Wernigerodenben Máté X. 30. 
nyomán „Az emberi hajról, még pedig 1) hajunk eredetéről, fa­
járól, alakjáról és természetes állapotáról; 2) az emberi haj he­
lyes használatáról; 3) emlékeztetések, intések, óvó és vigasztaló 
érvek, melyek a hajból levonatnak.“

Az ilyen aberrátiók természetesen csak onnan eredtek, 
hogy a lelkészek a prédikáczió főkellékét, az épületességet s igy 
az épületességet eszközlő anyagot háttérbe szorították, s volta- 
képen csak többé-kevésbé tudományos színezetű értekezéseket 
mondottak el a hosszutürő hallgatók előtt.

A jelen egyházi beszédgyüjtemény is — a czimlap után 
Ítélve — szintén mást tárgygyal foglalkozik, valláspolitikai ten- 
dentiát szolgáló műnek Ígérkezik. Azonban két beszédet a pol­
gári házasságról és kettőt a nazarénismusról — de melyek az 
épületességi elemet nem rekesz tik ki — leszámítva, a többi be­
szédek ünnepi és köz vasárnapi egyházi beszédek, melyek protes­
táns egyházunkat katexochen szolgálják.

Ismertetésem rövid kívánván lenni, csak nehány jellemző 
vonással fogom a beszédeket e lap olvasóidnak bemutatni.

Legelőbb is a p o 1 g. házasságról szóló két beszédet 
vegyük szemügyre. Mindkettőnek szerzője a szerkesztő.

Az első beszéd (egyúttal farsangi) a kánai menyegzőről 
szóló evangyélioin alapján szól a polgári házasságnak 1) mivol­
táról, 2) ellenkezik-e egyházunk tanával és 3) az egyház s a 
vallásos kegyelet teljesen mellőzve lesz-e általa?

Könnyen átnézhető modorban oszlatja el szerző <t polgári 
házasságról táplált féktelenségi, stóla alóli felmentettség előíté­
leteit, tiszta fogalmat ád a vallási elveinkkel békén megférendő 
uj intézményről s reméli,*) hogy a nép azért az oltár áldását is 
igénybe veendi, mivelhogy a polgári házasság mellett is szabad­
ságában áll.

*) Azt a kóvetkezmdny mulatja meg, ezt pedig a féktelen irá­
nyok divaiossága untja. Szerk

A második beszéd 1. Kor. VII. 12—16 alapján e 3 kér­
désre felel meg : 1) b á ny f éle a p. h. ? 2) m i é rt hozatik be? 
3) örülhetünk-e mi ev. keresztyének annak behozatalán?

Úgy hiszem nem szükség az erre adott feleleteket mind 
ide igtatnom, elég annyit megjegyeznem, hogy szerző kiterjesz­
kedik mind a kötelező, mind a facultativ polg. házasságra. Ré­
széről ugyan a kötelező p. házasságot tartja egyedüli békeszer­
zőnek a házasság körül békétlenkedett vallásfelekezetek között, 
de azon esetre, ha a facultativ p. házasság hozatnék be, igen 
helyesen követeli. — hogy „a törvényhozás a. béke érdekében 
szabjon érzékeny, megtorló büntetést a vegyes házasságról szóló 
törvény áthágóira s legyen elég erős azt személyválogatás nél­
kül szigorúan végrehajtani.“

Módosicandónak tartunk egy kemény passust, melyben 
szerző mondja, hogy a kötelező p. h. esetében másként kötött 
házasság „m égvetési- e“ méltó cselek vénynek tekintetnék, 
úgy a minőknek tekintettek eddig az egy házilag egybe nem kö­
tött u. n. „vad házasságok“. Egyszerűen mondandó : az 
esetben máskénti kötése a házasságnak tilos lenne.

Általán a felvilágosítást ily fontos ügyben méltányoljuk, 
de a polgári házasságot azok után, miket Németország legújabb 
keresztelési és esketési statisztikája kétségbevonhatlanul bizo­
nyít a p. h. folytán beállt egyháziatlanság tekintetében, — azok 
után a polgári házasságot általán mellőzendőnek s ha behozatik 
csak szükséges rosznak tekintjük. A kötelező p. h. beho­
zatala esetében merészen kellene utánoznunk a franczia ref 
egyházat, mely senkit nem számit tagjai közé, ki p. h. kötése 
után egyházilag is nem áldatja meg magát. (Vége köv.)

Láng A ti o 1 f.

B ELFŐ L D
A népkönyvtárak alapításáról.

Egy bizottság a fővárosból Tiirr István elnöklete alatt ki­
bocsátotta utasítását a népkönyvtárak alapítása, szervezése 
s kezelése tárgyában s 43 könyvet fel is sorol, mikkel az alapí­
tást meg lehet kezdeni. A könyvtár kezelőjéül a községi tanító 
bízandó meg. (Hat a hol községi iskola nincs!) Kér ültetni kiván 
minden felekezeti s politikai pártkülönbséget illát a vallástalan- 
ságot?); kizár, igen helyesen, minden hazaellenes és erkölcs­
rontó irányú müveket (hát a vallás- vagy keresztyén-ellenese­
ket?). Igen helyes, hogy a lelkészek is befolyjanak a szervezés 
és vezetésre.

Az intézményt magát nagyra becsüljük. Az, hogy György 
Aladár mint titkár s igy egyik nem kis tényező, neveztetik ott 
meg, szolgáltatja az egyik aggodalmat. O a vallást s keresztyén- 
séget ellenségkép támadta volt meg, igy nagy bizalmat nem le- 
hellhet azokba, a kik a nép erkölcse valódi javítását vallás nél­
kül nem tartják eszközölhetőnek. Tudva azt, hogy egy titok­
ban működő szövetség, a szabadkőművesség, épen az elnök 
Türr István kezdeményezővel kezdi áthálózni hazánkat s ter­
jeszteni hatalmát: kérdés, maga a u. könyvtár-intézmény is nem 
e zárt társulat egyik hatalmi eszköze akar-e lenni ? Vigyázni kell, 
hogy összes népünk ne essék kizárólag ily titokban működő tár­
saság hatalmába, mely társaságról azt sem tudjuk kétségtelen 
bizonyosan, vájjon nem vallás- és keresztyén egyház-ellenes-e 
mindenestől; de hogy az iránt közönyös, arra több jelek mutat­
nak. — A népkönyvtárba ajánl t 19. számú II aec kel-féle mű 
„az emberi nem eredete“, való-e nép kezébe? s ki tudja idő 
múlva mily könyvek vonatnak be a gyűrűbe?
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A lelkészeknek s tanítóknak mindenesetre őrködni kell a 
veendő könyvek tartalma s iránya felett; a hol hát alakul ily 
könyvtár, befolyásukat érvényesítsék. A hol pedig állanak egy­
házaink iskolái, az egybáztanács, lelkész és tanítók nemesen 
működjenek közre népkönyvtárak teremtésére s annak valódi 
emberi s kér. szellemben vezetésére. Angol testvéreinknél maguk 
a lelkészek vezetői sőt kezelői is a felnőtt tagok könyvtárának 
s a gyakorlati lelkészet egyik szép ága : az egyháztagok részére 
olvasó-terem nyitása s könyvtár alakítása. Ne féljen a társada­
lom és haza: a magyar protestáns egyház sem nem teremtend, 
sem nem türend oly müvet, mely az emberiség igaz érdekével 
s a hazáéval ellenkeznék ! — Az olvasmányokból, a lélek e táp­
lálékából, az evangyéliomi vallás nemesitő termékei ki nem zá- 
ratvlók az egyház által alapított népkönyvtáraknál. — Nézetem 
szerint minden erővel segélni kell a népkönyvtárakat s ha azok 
felekezetietlen színezetűek s alapításunk, mi vegyes vallásit na­
gyobb községekben helyes, ily esetekben pótlékul az egyház 
saját tagjai számára gondoskodjék valláserkölcsi, történeti fel­
olvasások tartásáról, és vallásos könyveknek terjesztéséről, s 
módokról, hogy a hivek azokhoz is hozá ju sanak.

Silói.

Juhász János (gyászrajz-necrolog).

Folyó hó 8-án d. u. néh. Juhász János b.-félegyházai lel­
kész hideg tetemeit adtuk át a csend, nyugalom országának. A 
fájdalom s részvét sokakat gyűjtött egybe a megboldogult rava­
tala köré nemcsak a szomszédos, de távolabbi helyekről is. — 
Jól esett s megható volt különösen a lelkipásztorok tisztes cso­
portját látnunk, mely oly szép jelét adta megjelenésével a jobb­
létre szenderült iránti tiszteletének, szeretőiének.

Bihari lelkész nt. Tóth József ur a háznál imázott barátja 
koporsója felett. Az oly sokaknak szemeiben megjelenő köny- 
cseppek bizonyiták amaz igazságot: „mi szívből jő,szivet talál.“

A templomban vajdai leik. t. Magyari Gábor ur oratiót 
tartott s ezzel kapcsolatban felolvasá az elköltözött életrajzát.

Néhai Juhász János b.-félegyházai lelkipásztor szül. Alsó- 
Dobsa helységben (Zemplénin.) 1818-ik évben, hol elemi okta­
tást is nyert. Majd Szikszón kitűnő sikerrel végezve a gymn. 6 
osztályát: 1837-ik év őszén a debreczeni főiskola polgárai közé 
jegyeztető magát, honnan mint iskoláit végzett theologus a 
n.-létai ref. egyházba hivatott tanítóul. Három év után — 1847. 
évben, néh. Fazekas Györggy félegyházai lelkész káplánja lett, 
kinek halála után 1850. évben rendes ielkészszé választatott. 
1852-ik évben nőül vette most már felette kesergő özvegyét 
Mosonyi Krisztinát. Házasságukat Isten megáldotta magzatok­
kal, de kik közül egyedül kis 6 éves leány van életben.

Tíz év óta elvonulva a világ zajától, elhagyva kedves ba­
rátai körét is, midőn már önboldogságát gyermekivel sírba te­
metve látta: hívei boldogságát munkálni volt — mint monda — 
kedves kötelessége, fővigasza.

Az 1872-ik év e vigaszát is 'megrendítő, midőn a nagy­
mérvű szélhüdés, mely ez évben érte, kényszerítő őt,amennyire 
lehet, önélete megmaradását tartani szem előtt. A közelmúltban 
igen leverőleg hatott a megboldogultra néh. Ármós Sándor asz- 
szonyvásári leik. szerencsétlen aalála, ki lelki-testi barátja volt.

A sokat szenvedett, sors csapásait békén tűrő, evangyéliomi 
hit melegétől áthatott szív kihűlt e hó 6-án, d. e. 9 órakor. A 
sírnál Yégh Lajos s. leik. imázott. — Áldás, béke lebegjen a 
hantok felett! _________ Ó m e g a.

K Ü L F Ö L D.

Az esküfonnula Németországban.
Az igazságügyi törvények feletti tanácskozás alkalmával 

az esküformulának nehéz és komoly kérdése újólag a jelen idők 
napirendjére került az országgyűlésben. A kormányi előterjesz­
tés megtartotta a mindenható s mindentudó Istenre való eskü­
vőit, és a megerősítési ismert formát is. Isten engemet úgy He­
géljen. — A bizottság ezen nézetet elfogadta, és az országgyűlés 
a törvényszéki eskü alkalmával nagy többséggel megerősítette. 
Herz nevű követ ez alkalommal azt indítványozta, hogy az Is­
tenre.való hivatkozás elhagyandó, és csak ez a szó „esküdni“ 
tartandó meg. Ilyen általánosságban az indítvány egyelőre is el­
fogadhatatlanná lett. Puttkammer követ helyesen jegyezte meg, 
hogy a személyes Istenre való esküvés Németországban a nem­
zeti öntudat által létrehozott szent gyakorlat; nem lenne taná­
csos minoritásban levő atheisták kedvéért ezen törvényt eltö­
rülni. S valóban ezen két érvben minden benne van, mi az eskü 
fentartása mellett felhozható. Az eskü csakis az élő Istenre való 
hivatkozás által valóságos eskü; az ilyen formula „énesküszöm“ 
a voltaképi eskü eltörlését és annak ünnepélyes biztosítás általi 
pótlékát jelenti. Természetesen mondhatná bárki, hogy a hivő 
keresztyéneknek az ilyetén berendezése felette kívánatos volna, 
és a megcsökönyösödött atheisták nem is mulasztanák el az 
eskü eltörlését különösen keresztyén dolognak nyilvánítani. De 
mi nem mennoniták vagyunk, az egészséges iratmagyarázat a 
Felsőség előtti esküt Krisztus igéje által nem tartja megtiltott- 
nak. Az eskü nélkülözhetetlen törvényes ut az igazság kipuha- 
tolására, és az egyház azt soha el nem vetette. — Hogy Frau- 
czia- és Olaszország ezt a puszta formulát használják „én eskü­
szöm*, ránk nézve nem jelent semmit, mélyreható különbség 
van a román és germán eredetű népek közt, mi egy színvonalra 
nem állítandó.

Ellenben másként áll a dolog, ha arról van szó, hogy az 
atheisták számára egy kivételi formulát csináljunk. Erre nézve 
épen úgy állami mint vallásos szempontokból feltétlenül szüksé­
gesnek tartjuk, hogy egy tekintet sértetlenül hagyassák. Ila bár 
vannak olyan bolondok, kik szivükben igy szobinak, „nincsen 
Isten-, de mégis lehetetlen az eskünél ezen bolondságot elnézni 
vagy megerőtleniteni. Hogy egy embernek az igazság mellett 
bizonyságot kell tenni, a mikor az meggyőződése ellenére olyan 
hittel képmutatóskodik, a mit nem oszt: ez rósz intézkedés. Az 
egyháznak méginkább kell kivárna mint az államnak, „hogy az 
ilyen hazugságoknak vége vettessék.“ Igen figyelemre méltó, 
a hogy a vélemények e tekintetben állanak. A „Gegenwart“-ban 
egy fogalmazvány ezt mondja : „az lenne a valósággal szabadon 
gondolkodó ember, a ki polgártársainak gyönyörűségére s meg­
nyugtatására a .Dalai Lámára* való esküvést nem huzná-halo- 
gatná, az eskütől való szabadkozás csak azt bizonyítja, hogy a 
szabadkozó egy elhitt hitetlenségi állásponton van, s alapjában 
még attól is fél, a mit tagad.“ Meg kell vallanunk, hogy minket 
borzadás lep meg az ilyen hideg frivolitás láttára, és hogy azon 
Hotferichter, aki az eskümegtagadás miatt hazáját elhagyja, hogy 
a fogságot kikerülje, becsületre méltóbb embernek tűnik fel, 
összehasonlitvn azon szörny teljes indifferentizmussal. De épen 
ez az eset mutatja azt, hogy itt lelkiismereti ügy megoldásáról 
van szó. Mert a mit a „Kreutzeitung1* kíván, hogy az esküt meg­
tagadó egyszerűen minden politikai jogtól fosztassék meg, a 
mai államfogalom mellett nem vihető keresztül, és különösen
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nem védelmezhető. Mindenesetre szükség, hogy mint a menno- 
nitáknak az ö téves a hegyi prédikácziónak téves felfogása miatt 
az esküszabadság meg van adva : úgy az atheistáknak is hitet­
lenségükért ugyanazon jogban részük legyen.

De a módot s utat illetőleg két ut mutatkozik, az egyik 
felette veszedelmes, a másik aggálytalan. Baumgarten azon in­
dítványa, melyszerint mindenkinek, ki azt nyilvánítja, hogy az 
Istenre való esküvés vallásos meggyőződése ellenére van, ezen 
szigorú eskü engedtessék el, ez az istentelenségjutalomdijazása, 
és az egyéni önkény független úrrá nyilvánítása lenne. Lasker 
Marquardtsen és Schröter azoknak, kik semmi vallásközséghez 
nem tartoznak, a polgári esküt megengedhetőnek vélik. Ezen 
utat mi is helyeseljük. A ki azért nem akarja az esküt letenni, 
mert Istenben nem hisz, az lépjen ki forma szerint az egyházból, 
és adjon a törvényszék előtt oly biztosítást, melynek nem igaz 
volta mint hamis eskü büntettetik. Tovább nem lehet már ezen 
intézkedést elhalasztani. Ha ezer számmal vannak a nem konfir­
máltak, kik semmi vallásos oktatásban nem részesültek, s az 
esküre nézve semmi utasítást tiem nyertek, akkor lehetetlen fog 
lenni ezektől esküt követelni. Mert a vallásos oktatás az eskü 
alapja. Ezen mód által oszlanak el a jogosult kételyek, és ha bár 
fájdalmas is, hogy a német nép egy része az esküvel szakituni 
akar, de mégis épen itt kell a meggyőződésnek engedni, a nélkül, 
hogy azért szükséges lenne a német népre hitetlenség! formulát 
ráerőszakolni.

Tegyék az esküt ritkábbá és ünnepélyesebbé, büntessék a 
hamis esküt szigorúbban, s a törvényszék előtti hazugságra süs­
sék a büntetésre méltó vétség bélyegét, s engedjék meg azoknak, 
kik magokat istennélkülieknek (atheistáknak) nyilvánitják s az 
egyházból forma szerint kiléptek, a polgári esküt: ekkor s ez­
által fog az igazság ügye nyerni.*) — A neue Evang. Kirchen­
zeit. után közli Folyamparti.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Herbert Spencer. A „Jenaer Literaturzeitung“ 
mult évi 50-ik számában, Stoy kitűnő német paedagog s jénai 
tanár, egy hosszabb czikkben kimeritöleg ismerteti az angol 
bölcsész Herbert S p e n c e r n e k „Neveléstanáét, mely né­
met fordításban épen a napokban jelent meg Jénában. Stoy ala­
pos ismertetését következő szavakkal rekeszti be : „Egészben 
véve a szerző t i. Herbert Spencer, egyenesen a Rousseau 
rendszeréhez közeledik. Mert, jóllehet az „Emil“ első pontjától, 
hogy t. i. az ember a természettől jónak születik, eltér abban 
Rousseau tói, hogy őa gyermeknek erkölcsi álla­
potában, az első években, valamivadtörzstőli 
leszármazásnak nyomait fedezi fel (Spuren der 
Abstammung von einem wilden Stamme vorfindet, pag. 176) Í 
mindazáltal a testi ápolást, a nevelés feladatát, a realisztikus 
oktatás jelentősége és rendszerét illetőleg oly közeli rokonság­
ban áll Rousseauval, hogy bátran állíthatjuk, miszerint Herbert 
Spencer „Neveléstanba semmi nem egyéb, mint Rousseau 
tanának modern ismétlése. (Eine moderne Wieder­
holung der Lehre Rousseau's.) — Ennyit izleltetőül e beható

:>) Egy debreczeni puritán lelkületű derék polgártól haliam : 
istentagadóra nemcsak hogy állami s közhivatalt nem hízna, hanem vele 
egy fedél alatt lakni sem tartané biztosnak. Szerk.

könyvismertetésből. Ha nem tévedek, Herbert Spencer Nevelés­
tana, annak idejében nálunk is nagyhangzásu szavakban ajánl- 
tatott, mind a fordítók, mind pedig egyes hazai Lapok által a 
magyar olvasó közönségnek. Hátha mi magyarok vissza is tér­
nénk a nevelés terén ahhoz a Rousseau által annyira magasztalt 
természeti állapothoz?! Difficile est, satiram non seri- 
bere. (Lásd az óvó figyelmeztetést Lapunk I. évfolyama 41-dik 
oldalán, s az alapos bírálatot u. o. 228 stb. lapokon.) M.

— LukácsÖdönura budapesti Prot. Lap 2-ik számá­
ban téves előbbi közlését helyreigazítja, a f. szabolcsi egyház­
megye határozatát a tiszántúli tantervre közölvén ; az mondatik 
abban, „a bibliai csudákat, u gy a mint vannak, taníttatni 
nem óhajtjuk.“ E helyreigazítás csak keveset szelidit az előbbi 
közlésen, mert ott van a határzatban az ingadozás szelleme: a 
vallásos tananyagoknak a „tudományos ismeretekkel,,egyeztetni 
óhajtása, — ez oly ruganyos tétel, hogy a vallás ellen is fordít­
ható, kivált ha ki nem záratik az atheisztikus és materialisztikus 
„tudományos ismeret." Hát az a tétel, hogy „a természetellenes 
csudák“ megtanítása babonás hit csirája lehet stb. ki akarnak-e 
zárni minden természetfelettit, s ezt természetellenesnek tart­
ják-e? Ha igen, akkor minden csak földi, emberis alsóbb rendű, 
porló lesz a szent törtér etben s a felemelkedés lépcsője cllöke- 
tik. Ha végre valaki nem akarja taníttatni a csudákat „úgy a 
mint vannak“ az evangyéliomban, kérdés, hogy akarja tehát ta­
níttatni, ugy-e a mint nem ott vannak ? A végzés homályos s 
többféle magyarázatra méltán szolgáltathat alkalmat, s épen 
ezért egyházi szempontból meg nem nyugtató. Találólag mondja 
a montaubani tudós Albrespy, „nem az evangyéliomnak kell al­
kalmazkodni a modern társadalom szelleme és szükségeihez, 
hanem a modern társadalomnak kell az evaugyéliouii szabályok 
által sugaltatni.“

— Tisza Lajos. A vértesaljai ref. vall. egyházmegye 
főgondnoka Tisza Lajos ur, hivatalába lett ünnepélyes beikta­
tása alkalmával, a maga által kitűzendő czélra, évenkint fize­
tendő 250 irtot ajánlott fel egyházmegyéjének. Az 1877-ikévre, 
nevezett egyházmegye özvegy-árva pénztára részére küldő az 
esperesi hivatalhoz adományát, melyért valamint most az egész 
egyházmegye fejezi ki háláját, úgy jövőben, hivatalnokainak öz­
vegyei, árvái fogják áldani a nemeskeblü adakozó emlékét.

— I) ebreczeu népese d é s é h e z. A debreczeni rét. 
anya- és a józsai leányegyházban 1STü-ik év folyamán született 
s kereszteltetett fi 802, nőnemes 789. összesen 1591 Elhalt 
pedig fi 692, nő 700, halva született 95. összesen 1392; szapo­
rodás 199. Eskettetett 368 pár A róni. kath. egyházban szüle­
tett 258, meghalt 202, házasságra lépett 40 pár. („Debr. Eli.“)

— B.-Csaba. Az itteni ev. egyházban 1876. évben szü­
letett 1352 (fi 698): meghalt 747 (ti404): eskettetett 318 pár, 
urvacsorázott 12032: konfirmáltatott 292. (Linder Károly ev. 1.)

— (Halálozás.) K öcs oh Lajos kis bajomi ref. leik. élete 
65. évében jan. 10-én elhunyt. A dunántúli e. kerület egyik ér­
demdús emberét vesztette benne. Béke az elköltözöttnck !

I g a i i I a iE (1 ó Lapunk 2-ik számának Ili ik oldalán a „Jé­
zus szüleiedéről' czikkecske vóeszavn igj olvasandó : ki n c m 
zárható.

Halog/i Ferencs, felelős szerkesztő és kiadó.
Debrecen, 1877. Nyom»tolt a város könyvnyomdájában .


